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Operationszeichen: S
:>"gr688r als / fallend 2z.B. a>b (a groBer als b); & (a fallt)
n
<:"kleiner als/steigend
"

":="definiert als; dargestellt in

,,::"qpantitative Gleichheit; zwischen Waren: Austausch
« F" Nicht-TIdentitit

n
« V¥ oder (vel)

¥4
w—> wenm - dann
kL

g

;y_q(entweder - oder

n

Aussagesymbole:

t= Gebrauchsgegenstand

1= Wert

G
W
K := konkrete niitzliche Ardbeit
A := abstrakt menschliche Arbeit
t 1= Zeit
T 1= Arbeitstag
p(K) := Produktivkraft der Arbeit

i = imagindre Zahl; i-Faktor
oqiyuuzz positive Zsahlen

> ¢:= Konsumtion des Gebrauchsgegenstandes
(G,W):= Ware 1

B t= Besitzer von Waren

(KyA):= warenproduzierende Arbeit
(G,Wg )= Geld

tmt{K):= gesellschaftlich notwendige Arbeitszeit
G, s= Arbeitskraft -

G¢ := Produktionsmittel

W 1= Wert der Arbeitskraft

Win := Mehrwert

We t= Wert der Produktionsmittel

Methodische Symbole:

wichtige Aussagen

| Beispiele “-—+ Erkldrungen
’ ‘ A L]iii{—-__. ’




Die Ware

f Der Reichtum der Gesellaschaften, in welchen
kapitalistische Produktionsweise herrscht,
§ erscheint als eime "ungeheure Warensammlung",
die einzelne Ware als seine Elementarform..

| Unsere Untersuchung beginnt daher mit der
‘Analyaa der Ware.

Die Ware ist zunidchst ein
duBerer Gegenstand, G, ein
Dimg, dses: durch seine Ei=
genschaften menschliche Bes=
diirfnisse irgendeiner Art
befriedigt. -

Die Ware ist:

Diese Gebrauchsgegenstinde

G, insofern sie Waren sind,
tauschem sich im bestimmten
Quantitéten Py, ) gegenein=
ander aus.,

{E B 4 """"';
%G, =BG, |

s L.y

Diese Gleichsetzung wver=
schiedener Gebrauchsgegen=
stiinde im Austausch ist
Ausdruck einer gleichen,
in allen Waren enthaltenen
Qualitdt.

Der W e r t W ist die
allen Waren gemeinsame
| Qualitat..

1.6

' Die Werte verschiedener Waren
lunterscheiden sich nur quan-
titativ als verschledene

‘ Wertgroﬁenz M - Wh

Die Ware ist

l Es gilts l
o We +[3W] = ¥ W,

wobei:

i o(,(;,blapositive Zahlen)O‘

L 1

4.9




Die Formel der Ware
lautet also:

[Gl W]JL. .m.

Der'DoPPelcharak-
ter derinden Waren)

dargestellten Arbeit]

Die Arbeit ist: §

Die Arbeit ist

Die Formel der
Arbeit lautet:

[K;A]'\ n

2.6

IWenn G,4G,%...$¥G,, dann
sind Waren in bestimmten
Quantitidten austauschbar:

[G,\.dfp[G,wa.. =wGWl,

Wie die Ware zunidchst niitzliches
Ding, Gebrauchsgegenstand G ist,
80 die in Ihr dargestellte Arbeit
zunéichst konkrete niitzliche Arbeit K.

2.1

Sieht man von den Gebrauchseigenschaf ten}
der Warenkdrper ab, so sieht man auch ab
von der konkreten Arbeit K, die sich im
Gebrauchsgegenstand G darstellt.

2.3

Ubrig bleibt menschliche Arbeit
iiberhaupt, Arbeit im abstrakten
Sinne, A, die den Wert W der
Waren. produziert.

Wenn K% K,;% «..%K,, dann
8ind die Arbeiten in be-
gtimmten Quantitaten sus-
tauschbar:

o [KAL=BKAl.. =0[KA]




Indem die Warenbesitzer ihre
Waren austauschen, tauschen
sie zugleich Ihre Arbeiten

S aus, denm K4 produziert G4

# und A, produziert Wy

A

Nur diejenige menschliche Arbeit
bildet Wert (A4 W,), die gesell=
schaftlich notwendig ist, d.h.

gesellschaftliche Durchschnitts=
arbeit ist und deren Summe genau
das zahlungsféhige Gesamtbediirfnis
befriedigt.

2.9

Die Quantitdt der Arbeit miBt|
sich in ihrer Zeitdauer.

2.10

Allen verschiedenen konkreten Definition:

Arbeiten ist gemeinsam, da8 - =t~\o+(K)
sie abstrakt menschliche Ar=

2.
beit A sind. Als abstrakte ”
Arbeiten unterscheiden sie
Arbeitszeiten notwendige Zeit konkreter Arbeit!
t(A‘)lt(A;)' u. t(Aﬂ) 2.3 ‘

tA=W) =t (K= G)]

| Produktivkraft
der Arbeit

Die Produktivkraft der Arbeit ist durch viele
Umstéinde bestimmt, z.B. durch den Durch=
sclini ttegrad des Geschicks der Arbeiter, die
Entwicklungsatufe der Wissenschaft und ihrer
technologischen Anwendbarkeit, die gesell=
schaftliche Kombination des Produktionspro=
zesses, den Umfang und die Wirkungsfihigkeit
dex Produktionsmittel und durch Naturver=
hidltnisse.

34

Produktivkraft ist natiirlich stets}
Produktivkraft niitzlicher, konkre=
ter Arbeit K umd beatimmt in der -
Tat mur den Wirkungsgrad zweckmi=

Biger produktiver Tatigkeit in ge=
gebenem Zeitraum,

32




Produktivkraft ist also: P(K)
und ist definiert: '

pli):==2

dabeil muB%- = constant sein,

Eim Wechsel der Produktivs % 4
kraft p(K) trifft die im -—_* (

Wert W dargestellte Arbeit t
A nicht.
wokei: 1 = const
34 A - COV‘-S{'

35 l

Dieselbe Arbeit ergibt in
denselben Zeitrdumen stets
dieselbe WertgriBe, wie

immer die Produktivkraft
* wechsle. ,

3.6

Intensitat
der Arbeit

Y
Wachsende Intensitdt der Arbeit
heiBt vermehrte Ausgabe von Are-
beit (K,A) pro Zeit t.
X | 4.2
F—

(K/\ *ﬂx(GW)

wobe,: t = consk

3 {

Die intensivere ‘Arbeit pro=
duziert pro Zeiteinheit nicht
nur eim grofSeres Gebrauchs=

quantum, sondern auch eine Bei steigender Produktivkraft
hohere WertgroSe. der Arbeit sinkt der Wert der
e einzelnen Ware, weil sie we=

niger Arbeit kostet.
Bei steigender Intensitdt der

Arbeit bleibt der Wert der
M einzelnen Ware konstant, weil
sie gleichviel Arbeit kostet.

¢+.5




Wertform

(Puschwert) |

54

1. (xW, :=PG, )

53

Die Wertform (Tauschwert) einer Ware ist
Ausdruck ihrer 'artggbso im Gebraucha-
quantum einer anderen Ware.

2. (W :=pG,) v (W, :=0G5) vouow (xW, :=0G, )}

Es sind drei wegent-
liche Wertformen zu
unterscheidens:

‘1. einfache
2. totale

£ 3. allgemeine

WVertform:

xW, :=

(3Gs

Das Geheimnis aller Wertform
steckt in dieser einfachen

5.¢.

- - ""l

|EinfluB der Anderung tme: auf den rela-
tiven Ausdruck der WertgriBSe:

|
lTW%cm# % Gy=const; W, = conshi |
<' < I
t(A W, 1)'°‘V1 :=[bGz U
_li.v/ﬁms&,«@:m,-\«/,:mﬁ |
s =
EA; al) =6,

)W5
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—
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'Ware 1 befindet sich in relativer
Wertform (uM:S-.-.) . Ihre Wertgri-
Be wird ausgedriickt in Beziehung

zu einem anderen Warenkdrper.,

Ware 2 beflndet gich in Agulva-
dlentform (... ...(BG,). Sie ist gegen
standlicher Ausdruck einer frem-

den WertgriBe.

Die Aquivalentform einer Ware
ist also die Form ihrer une
mittelbaren Austauschbarkeit
imit anderer Ware,



1.Gebrauchsgegenstand @ wird zur Erschei=
nungsform seines: Gegenteils, des Werts W..

x W, =BG,

2.Konkrete Arbeit K wird zum Ausdruck ab=
" strakt menschlicher Arbeit A.

[d (/44 "‘?szﬂ(/q “961)] ‘

3.Arbeit in unmittelbar gesellschaftlicher |
Form, A:=tm+(k), wird ausgedriickt durch ihr
Gegenteil, eine individuelle Privatarbeit

K. A=tma/(/(4)

4.5ie ist ein Fetisch, d.h. als natiirliches
Ding G ist sie Triger einer iibernatiirli=
chen, gesellschaftlichen Eigenschaft, des
Werts W.

Macht die Ware 1, die sich in relativer
Wertform befindet,xh:=....., die Kdrper al=
ler anderen Waren zu gegenstindlichen Aus=
Barticken ihrer Wertgrsfe W, so ist jede die=

ger Waren fiir sie eine Beaondere Agquivas
lentform..

Das ist die totale Wertform.

5.0

Beziehen sich umgekehrt alle Waren auf eine
eimzige Ware als ihrem Aquivalent, d.h.
stellen ihre relative WertgriBe gemeinw
schaftlich und einfach dar, entsteht die
allgemeine Wertform. .

Wird die Goldware zum allgemeinen Aquivalent,
so heiBt die allgemeine Wertform Geldform.
Preisform heiSt der einfache relative Wert-
ausdruck einer Ware im allgemeinen Aquivalent

Der Gebrauchswert der Geld-
| ware verdoppelt sich. Neben
ihrem besonderen Gebrauchs=-
wert als WAre, wie Gold z.B.
zum Ausstopfen hohler Zidhne,
Rohmaterial von Luxusartikel
usws Ggoig dient, erhdlt sie
einen formalen Gebrauchswert
G gos. yder aus ihrer gesell-
schaftlichen Funktion ent-
springt, allgemeines Aqui-
‘valent zu sein. (Wert des

Geouu- Geesu. ws Goldes)

Die Formel des Goldes: oder
Geldes lautet:

[G,Ws]

sn

+ wobei G chﬁes.



Austausch prozess

Die Waren kénnen nicht selber zum Markt gehen
und sich nicht selbst austauschen. Wir mils=
sen uns also nach ihren Hiitern umsehen, den
Warenbesitzern,

6.1

Wollen swei Warenbesitzer B4 und By ihre Waren miteinander
austauschen, miissen folgende Beziehungen zwischen ihnen und
ihren Waren bestehen:

1.Ware 1 hat fiir ihren Besitzer B4 kein G sondern nur W.(a)
Ware 2 hat fiir ihren Besitzer B, ebenfalls kein G sondern
nur W.(b)

B, =B0) | Bl = B

2.Fiir By hat die Ware vom B, Gebrauchswert G.(c;
Fiir B, hat die Ware von B, Gebrauchswert G.(d

3G # G, i W=

4. Die Warenbesitzer miissen sich wechselseitig als Privat-
eigentiimer anerkennen (Rechtsordnung). Der Inhalt dieses
Rechts oder Willensverhiltnisses ist durch das Skonomi-

sche Verhdltnis selbst gegeben.

62

Nach dem Austsusch ist B, zu B: ge~
worden (@), d.h. er ist Besitzer von
G, (£). B, ist zu B) geworden (g),

fd.h. er ist Besitzer von G, (h).




Das Geld

Funktion

Die erste Funktion
des Geldes (G,Wg)

%

Weil die Werte aller Waren vergegen-
stédndlichte menschliche Arbeit A sind,
kenm man sie vergleichen und sie kon-
nen ihre Werte W in derselben Ware

(G,Wg) = Gold messen.

4.4

ist also:
MaB der Werte

In seiner Funktion des Wertma-
Bes dient das Geld (G,Wg) als
nur vorgestelltes oder ideelles

(1) Geld: D (GWq)]

3

Jeder WarenhiiterweiB, daf er seine
Waren noch lange nicht vergoldet hat,
wenn er ihrem Wert die Form des Prei=
ses oder worgestellte Geldform gibt,
und daB er kein biBSchen wirkliches
Gold braucht, um Millionen Warenwerte
im Gold zu schédtzen: O‘M =i

24

L iete rur die v ondung )

' Beispiele fiir die Verwendung
des. i-Faktors:

Preis: xG:=Wti¥ z.B. Gemilde |

Wertzumessung zu nicht-Arbeits="

L_?rodukten: iW:=x%G 2z.B. Ehre —j

75

2.Funktion

Zirkulationsmittel

Als Vermittler der Warenzirkulation
erhédlt das Geld die Funktion des
Zirkulationsmittels.

6



Warenbesitzer B, tauscht die WertgriSe seiner
Ware zuerst gegen das allgemeine Aquivalent

der Geldware{GLi) des B, . Erst dann realisiert
er die WertgréSe Wy des Geldes in dem Gebrauchs
gegenstand G der Ware eines B;.

Geldes W0

1. Verwandlung von
WertgroBe in Ge-
brauchsquantum des

2.Verwandlung von
WertgroBe des Gel-
des k@ in G,

‘ “45 > G,

Sy Cta i,
= IW=WWg| |[cera a1s zirkulationsmittel
\/\/ = G - W G 46 ermdglicht die rdumliche
T und zeitliche Trennung won
G P \/\/ o 6 Kauf und Verkauf.
J S s
N -
g
Verkauf Kauf

%9

Die Waren werden stiéndig aus
der Zirkulationssphédre gewor=
fen, wihrend das Geld als Ver=
mittler des Warenaustauaches

bestéindig in der Zirkulations=
sphdre-bleibt.

#io

Schatzbildung:

Geld wird sus der Zirkulation heraus=
genommen und zum Schatz angehduft.
Reichtum wird gebildet durch Fest=
halten des allgemeinen Aquivalents
als Wertkorper:

[Gy]

Zahlungsmittel:
Um die Zirkulation zu vereinfachen

bilden sich bestimmte Zahlungster=
mine heraus. Dadurch werden Ver=
kdufer zu Gldubigern (Besitzer won
imagindrem Geld) umd K#dufer zu
Schuldner

Gldubiger: 15[i() ' 3’] 5;é&]39£iw
S%hulgiﬁer: i (G
( kmegindrer

esitzer der Ware)




Allgemeine
Formel des
Ka vitals |

Geld als ; VAT (3 W Ware ist Ausgangs und Endpunkt

Celd “/ gl der Bewegung. Ergebnis der Ope-

I— = ration: ist der qualitativ ande-
re Gebrauchswert G, . Endzweck

ist die Konsumtion.

Geld ist Ausgangs- umd Endpunkt
der Bewegung. Ergebnis der Opera=-
tion ist ein qualitativ gleicher
Gebrauchsgegenstand.

j Der Endpunkt (G,Wg) muB griSer
sein als der Ausgangspunkt.
Der Endpunkt ist also (G,Wg)'.

.83

Geld als

_ G =(w =G
Kapital M G W3

Allgemeine Fofmel des Kapitals
G\ [W|=(G}
Wy =G4\

Kauf Verkauf mit
: Gewinn

Widerspriiche der allgemeinen Formel
des Kapitals:

V'
Q<W - W= {M Wy -

Wlderspruch bes eht eben darln,
daB alle Bedingungen fiir den Waren=
austausch sowie fiir den Kauf und Vers=
kauf mit Gewinm erfiillt sind, und
daraus folgt, daB W, # W .

Lésung des Widerspruchs:
Kauf und Konsumtion der
Ware Arbeitskraft:

() (&),

Kauf der Ware Arbeits-
kraft.

_@ . (KJ:—;(WW-WM.)

Konsumtion der Arbe1ts~
kraft.
wobei: W,+ Ww= Wg'




¥

Die Konsumtion der Arbeitskraft be-
deutet Produktion einer neuen Ware:

GW), j Wi +Wam= W, = Wy’

8+

Der Wert W, der Ware Arbeitskraft(GWX, ist be
stimmt durch dem Wert der Warenmenge, die zum
Lebensunterhalt der Arbeiterfamilie notwendig
ist. Die Wertgrose W, der Ware Arbeitskraft

wird im Gegensatz 2zu anderen Waren moralisch
und politisch beeinfluBt (Lebensgewohnheiten,
Stand des Klassenkampfes).

3.8

Die Konsumtion der Arbeitskraft G}
ist die Arbeit (K,A). Die Ware Ar= f§
beitskraft ist fiir den Geldbesitzer §®
B(G,Wg)nur danm ein Gebrauchsgegen=
stand,. wenn sie in der Konsumtion
ihren eigenen Wert W, plus einem
Mehrwert W, produziert:

/\v‘€> Wy fkyﬁnﬁ

89

I RTSD ORHD RA SNEE E  SROND GENEG RAIE CNsD  aEseas TG LD e, —— ——

Es sei der Tageswert der Arbeitskraft 3o DM. .]
Diese WertgroBe werde von einem Arbeiter in '
4 std. hervorgebracht. Kénnte G nur 4 std.
Lkonsumiert werden, hédtte sie keinen Gebrauchs-
| wert fiir den Kapitalisten; sie hat ihn nur 5
'deahalb, weil sie bei einem Arbeitstag von l
T = 8std. einen zusdtzlichen Wert W., von |

Lweiteren o DM produziert
il > > : e §

g.10

Arbeitsprozess
K -G

9.4

Die einfachen Momente des Arbeits=
prozesses sind:

1.Arbeit (zweckmidBige Tatigkeit K)
2.Arbeitsgegenstand (Rohstoffe usw.)
3.Arbeitsmittel (Werkzeuge, Maschinen)

.2

13




_

Die Einheit von Arbeits- und Wert=
bildungsprozeB ist der Produktions=
prozeB der Waren:

y( Arbeitsprozel
f\ WertbildungsprozeB \A/

1

Der VerwertungsprozeB des Kapitals [¥3

ist VermehrungsprozeB8 des Geldes:
(G’WS )'-v(GvWS ) '

U6

Die Einheit von ProduktiondprozeB
der Waren und VerwertungsprozeS
des Kapitals ist kapitalistischer
ProduktionsprozeB.

!
zirke- (G (W \,\/ =(G\| 5§
itlationg= G w g :
ha —_—

| sphdre »\(9 &—- V "3/& 9 *g%

Produk= Al WV%M,\ £

tiong= '&:: S— g

. sphidre K > Cj 1 g g‘

Konstantes Kapital

10.4

Konatantea Kapital ist der Tell des Kapitals
des Produktionsmittel ist (Arbeitsmittel und
-gegenstand) und seine WertgroBe We im Pro-

duktionsprozess nicht verdndert.

40,2

Variables Kapital

40.3

Varialbles Kapital ist der Teil des Kapitals,
der in Arbeitskraft angelegt iste. Die Arbeits=

kraft produziert neben ihrer eigenen Wert=
griBe W, einen Mehrwert W..

0.4



Die abstrakte Arbeit A produziert
W, + W.(a). Die konkrete Arbeit K
produziert G (b), und imdem sie
das konstante Kapital als Produk-
tionsmittel konsumiert, iibertragt
sie deren Wert Wo auf das neue
Produkt (c)

b W =Wertiibertragung

\u/C
M W, =Neuwert .

0.6

Rate des
Mehrwetts

“ e ‘ \/\A;YI Die Rate des Mehrwerts ist
\A// der exakte Ausdruck fiir den
4

Ausbeutungsgrad der Arbeits=
kraft.

4.4 4.2

Der Arbeitstag T teilt sich in den Teil, in
welchem Wy und in jenen, in welchem W, pro-
duziert wird.

Der Teil des Arbeitstages, in welchem W, pro=

duzeirt wird, heiBt der notwendige Arbeitstag

Tt o« Der restliche Arveitstag, widhrend desse
der Mehrwert W,, produziert wird, heiBit der
Mehrarbeitstag T.,.

#.3

Wom. )
CSONvA)uHZ
Wv

")

Ist z.B. \A/rm 30}7" ‘féf’d (Trm)
Wy I0DH 4std, (Tmot)

|
und S0 brotchen Gimed)...2 z, ;
|

50 t “Gu.n
80 ist die Rate des Nehr-

werts oder die Ausbeutungs
rate = JL oder 1oo o.

T

Wy ist verkorpert in einer
Produktenmenge von G4..n
Wan in einer zweiten Menge

Geneq)...z-

‘.._...._1.__.___

11.5



Der Arbeitstag

Der Arbeitstag T und seine Bestandteile
Tmet. und T,, kbnnen sich nur innerhald vor-
gegebener natlirlicher Grenzen verdndern,

T/vw"<T <Tﬂa£4;muv: 2 Sj’d,

2.2

Der Kapitalist als Kdufer der Ware Arbeits-
kraft behauptet sein Recht, den Gebrauchs-
wert der von Ihm gekauften Ware derart zu
nutzen, da8 er den Arbeitstag so lange wie
mBglich ausdehnt.

Der Arbeiter behauptet sein Recht als Verkdu
fer seiner Arbeitskraft, den Arbeitstag auf

eine bestimmte GrbBe zu beschrinken.

Hier steht Recht wider Recht, beide gleich-

mésid durch das Gesetz des Warenaus tausches

besiegelt.

12.3

Zwischen gleichen Rechten entscheidet die Gewalt.

Formen des Klassenkampfes zwischen Kapi-
tal und Arbeit:

1.Der Wert des Geldes oder der Wert der
Arbeitskraft steigen oder fallen, aber
immer so, daB der Austausch zwischen
beiden stattfindet. Es werden nur ihre
Austauschrelationen umgewidlzt, der Aus
tausch selbet bleibt bestehen:
Wertirevolution.

(GW)S(GW),

2.Zuspitzung des Klassenkampfes:
Der Austausch kommt voriibergehend nicht
zustande: Streik. Sobald der Austausch
nicht zustande kommt, sind nicht nur
die relativen WertgréB8en, sondern der
wert iiberhaupt in Frage gestellt.

(GWwa) > < (G Wl

mggghawngorm des Klassenkampfes:
Birgerkrieg.
Stabilisierung des Nicht- Austausches
bedeutet entweder Kapital Wg oder Ar=
beitskraft Gv .

(W) >< G,

> :: entWeder - oder

2.5



Rate und Masse
des Mehrwerts

1. Gesetsz
Die Gesamtmasse des lehrwerts ist gleich
der Hate des Mehrwerts mal der GrdBe des

variablen Kapitals.

Ist Wu/W,= 100% und die
lGrijBe des vorgeschofinen
variablen Kapitals 50004~
lDM’ g0 ist die Gesamtmas=
se dess Mehrwerts 5000,-DM.

L____

2. Gesetz
Die Masse des lehrwerts pro Arbeitstag
' ist immer kleiner als die Summe des Mehr-
lwerts und des Werts des variablen Kapitals.
| Die Summe dieser WertgriBe ist kleiner
als die WertgréRe eines 24-stiindigen

TWor (T) < (Wom + W, ) < W(2h)

3. Gesetz
| Bei gegebenem Wert der Arbeitskraft und kon-
stantem Grad der Ausbeutung, verhdlt sich die
' Masse des Mehrwerts direkt wie die GrdBe des
' variablen Kapitals, ‘

Begriff des relati-
ven Mehrwerts

}Durch Verléngerung‘des Arbeitstags T
| produzierten Mehrwert nennt man
"labsoluten Mehrwert:s  Thst= consts

‘ &£

<
—> Tom

IDer Mehrwert, der bei gleichbleibendem
i Arbeitstag T aus Verkiirzung des notwens=
ldigen Arbeitstages Tmet entspringl, heiBt

ilrelativer Mehrwert: T = const.
‘ =<

=
‘.T;uﬂ“ “ﬂ>'1:n¢

%2



. Die Verkiirzung der notwendigen Arbeitszeit
' Tast wird durch Steigen der individuellen Pro-+
: kraft der Arbeit bewirkis <
duk tivkra \ w : P(K)9ﬁ+

HDurch die Steigerung der Produktivkraft sinkt
der individuelle Wert der Ware., Der wirkliche
Wert einer Ware ist aber ihr gesellschaftli-
flcher und nicht ihr individueller.

Der Kapitalist verkauft die Ware zu ihrem
||gesellschaftlichen Wert und verkiirzt so Tt

‘ |lin seinem Betrieb, d.h. steigert T,,und so-
Plmit W...

%3

Koopetation

Das Wirken einer grdBeren Arbeiteranzahl zur
selben Zeit, in demselben Raum, zur Produk-
tion derselben Warensortie, unter dem Komman-
do desselben Kapitalisten, bildet historisch
und begrifflich den Ausgangspunkt der kapita-
|listischen Produktione.

5.4

Die Form der Arbeit vieler, die in |
demselben Produktionsprozef oder .
in verschiedenen, aber zusammenhén=|
genden Produktionsprozessen plan= |
médB8ig neben- und miteinander arbeis=|
ten, heiBt Kooperation. .

15.2

{Es handelt sich hier nicht nur um die Erho-
' hung der individuellen Produktivkraft durch
f#die Kooperation, sondern um die Schopfung

§ einer Produktifkraft, die Massenkraft sein
AmuB: P(Kcoop. ) o

5.3

Diese Produktivkraft der kombinierten -Arbeit
pro Arbeitstag ist Produktivkraft gesellschaft=
licher Arbeit. Sie entspringl eaus-der Kooperation.

154

Im planmédBigen Zusammenwirken mit || dumms
anderen streift der Arbeiter seine
individuellen Schranken ab und ’

entwickelt sein Gattungsvermdgen. |

5.5

Wirkungen der Kooperations

1.Erzeugung einer gesellschaftlichen Produk-
tivkraft P(KCDOP)

12.Die Intensitdt der Arbeit steigt:

3, Die Produktionsmittel werden wirtschaft-
licher genutzt.

4.Beschrénkung der Raumsphidre der Arbeit bei

gleichzeitiger Ausdehnung ihrer Wirkungs-
sphére.

5




Die Kooperation macht das Kommando des Kapitals
dber die Arbeiter zur Bedingung fiir die Ausfiih-
rung der Arbeitsprozesses. Das kapitalistische
Kommando ist sachlich und despotisch zugleich,
fweil der kapitalistische Produktionsprozess Ar-3
beits und Verwertungsprozess ist,

Die gesellschaftliche Produktivkraft der Ar-
beit P(Kcoop.) entwickelt sich unentgeltlich,
sobald die Arbeiter unter die Bedingungen der
Kooperation gestellt sind. Das Kapital stellt
sie unter diese Bedingungen. Also erscheint
P(Kcoop)|gls Produktivkraft des Kapitals.

5.2

der Arbeit]
anufaktur

Teilun
und

16

} Teilung der Arbeit, Manufaktur und Industrie
haben prinzipiell die gleichen Wirkungen wie
die Kooperation, sie sind-deren-Gestaltungen.

id

Die beiden Grundformen der Manufaktur entspriﬁ”l
faus der Natur des Produkts.

1.Heterogene Manufaktur
Verschiedene Handwerke produzieren Teilpro-
dukte. Diese werden zum Endprodukt zusammen-
gesetzt,

Doppelter Ursprung der
iManufaktur:

1+ Qualitativ verschiedene:
HanWwerker werden in einer
Werkstatt zusammengefafBt.
Sie fertigen Teilprodukte

(A.K)q = (MG)A\ an, die dann zur fertigen
(AK), = (W, G—)l , Ware zusammengesetzt werden.
CAK) =2 (W G) 2. Qualitativ gleiche Hand-
'\3 1 V3 werker werden in einer Werk
A ~ W + Uy statt zusammengefaBt; ihr
K Wi, + iy Handwerk wird in verschie-
dene Teiloperationen zer-
+ ) Endproduit | legt, die gur ausschlieBli-
2.0rganische lanufaktur . . NBchen Funktion eines oder
Das Endprodukt entsteht durch eine Reihe auf- mehrerer Arbeiter werden.

einanderfolgende Arbeitsprozesse, wobei des
Produkt des ersten Teilarbeiters den Arbeits-
gegenstand des folgenden bildet usw,

(A‘ V WV + Vm

/6.2

,'—- ————— wc

K 14 ‘e 6 1.1.
(AC ny-rkbw
G
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Gclolléchaftliche Arbeiteteilggg iat mitein
ander durch Warenaustausch vermittelt;

Manufakturméifige Arbeitsteilung setzt dem
Kauf vieler Arbeiter durch denselben Kapita

listen voraus.

6.4

Technische Basis der Manufaktur bleibt das
Handwerk und somit der Mensch. Diese enge
technische Basis schlieB8t wissenschaftliche
Analyse des Produktionsprozesses sus.

1.5

Die Manufakturperiode vereinfacht, verbessert
und vervielfacht die Arbeitswerkzeuge durch
deren Anpassung an die Sonderfunktion eines
Teilarbeiters. Sie schafft dadurch eine der
materiellen Bedingungen der Maschinerie, die
aus einer Kombination einfacher Instrumente
besteht. ,
Das vollendetste Produkt der Manufakturperio-
de ist deshalb auch die Manufaktur fiir die
Produktion von Maschinen.

Maschinerie und
groBe Industrie

!

Die Maschine wie die Kooperation iiberhaupt
ist unter kapitalistischen Bedingungen
bloBes Mittel zur Produktion von Mehrwert,
Sie hat daher die gleichen Skonomischen
Wirkungen wie die Kooperation.

Die Umwdlzung der Produktionsweise
nimmt in der Manufaktur die Arbeits=
kraft zum Ausgangspunkt, in der gro=
Ben Industrie das Arbeitsmittel.

AL

Alle entwickelte ilaschinerie besteht aus
drei Teilens:
1.Bewegungsmaschine (Motor)

2.Transmissionsmechanismus (Kraftiiber-

tragung)
J.Werkzeug-oder Arbeitsmaschine

%3
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§ Von der Werkzeugmaschine geht die indu-
strielle Revolution des 18ten Jahrhundertsj
aus. In ihr erscheinen die Apparate und
Werkzeuge wieder, womit der Manufakturar-

beiter arbeitet, aber statt als Werkzeuge
des Menschen jetzt als Werkzeuge eines Me
chanismus. In der Maschine ist das Werk-
zeug von.den organischen Schranken  des

Menschen emanzipiert.

jaus einer Menge (G von Werkzeugen,
die mechanisch miteinander ver-

bunden sind. Die allgemeine For- ‘
fmel der Werkzeugmaschine lautet:

[GWy]

Fs

Die Maschine geht immer ganz in den Arbeits-
prozess und immer nur teilweise in den Ver-
wertungsprozess ein. Sie gibt nie mehr Wert
jab, als sie durch ihre Abnutzung verliert.
t, 3= Produktionszeit der Ware 1

f ty4 1= Lebensdauer der Maschine

%ﬁn\VE 1= Wertabgabe der Maschine

Wertabgabe der Maschine an Ware 1, zuziiglich
eines "moralischen VerschleiBfes" durch
technologisches Veralten.

%4

Der Arbeiter bearbeitet nicht
mehr dass Rohmaterial (G,W)c,

sondern bedient die Maschine

(G,Wy), die den Rohstoff kon-
sumiert.

Arbeits-
prozess

angeeignete
Naturkraft

¥

7.8

Als lMaschinerie erhdlt das Arbeitsmittel eine
Existenzweise, welche Ersetzung der Menschen-
kraft durch Naturkraft und erfahrungsmdBiger
Routine durch bewuBte Anwendung der Natur-
wigsenschaft bedingt.

*9q




Als Maschine wird das Arbeitsmittel sofort
zum Konkurrenten des Arbeiters selbst, da
ihre Anwendung ihn freisetzt. Die Maschinen
stiirmerei ist eine Form des Klassenkampfes,
solange der Arbeiter noch nicht gelernt hat,
die Maschine von ihrer kapitalistischen An-
wendung zu unterscheiden,

(1303

Maschinerie ist anwendbar,
wenm sie Arbeitszeit spart, d.h.

ihre eigene Herstellung weniger
Arbeitszeit t(A) kostet, als ihr
Gebrauch einspart,.

(RN

Fiir den Kapitalisten jedoch driickt sich dieseg
Grenze enger aus, da der Kapitalist nicht 7T
bezahlt, sondert nur T+ , T bezahlt nicht
die angewandte Arbeit )K,A), sondern nur den
Wert der Arbeitskraft W,.
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r;eiSpiel fiir die Schranke der Anwendung von | ) B
|Maschinerie im Kapitalismus. Es sei: | Jo e tulisiness

T = 8 8tde § Tmet = 4 8td., ;5 T = 4 std.
W, = 30 DM ; W= 30 DM ;s We = 60 DM
lProduktenmenge pro Tag = 100 Stiick

lEine Maschine wird angeboten fiir den Wert l I
| von 6 ooo DM, also mit dem Wert von 100 T, ‘
die auch 100 Produkte produziert und (der '

i
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¢ 7 ATV
an Y

Al el fO
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i
s

| Einfachheit halber) das ganze variable Ka-
‘pital ersetzts,

lWenn diese lkaschine iiber 100 T arbeitet,ist'

lsie allgemein d.h. im Sozialismus anwendbar

iUnter kapitalistischen Bedingungen ist sie
~terst anwendbar, wenn sie iiber 200 T halt.__J

1513

Die technische Basis der groBen Industrie
ist revolutionidr, widhrend die aller frithe-
ren Produktionsweisen wesentlich konservativ
war. Sie revolutioniert damit ebenso die Tei
lung der Arbeit im Innern der Gesellschaft
und schleudert unsufhérlich Kepitalmassen .
und Arbeitermassen aus einem Produktionszweipg
in den anderen. Die Natur der groB8en Indu-
strie bedingt daher Wechsel der Arbeit,

FluB der Funktion, allseitige Beweglichkeit
des Arbeiters. Die absolute Disponibilitdt
des lenschen fiir wechselnde Arbeitserforder-
nisae, das total entwickelte Individuum

wird zur ersten Notwendigkeit der industri-
ellen Produktionsweise.

%4
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Arbeitslohn|

Bei der Lohnarbeit erscheint durch die Preis-
form der Arbeit (Arbeitslohn) alle Arbeit als
bezahlte Arbeit, )

Bei der Fronarbeit ist bezahlte und unbezahl- |
te Arbeitszeit rdumlich und zeitlich getrennt
Bei der Sklavenarbeit erscheint alle Arbei,

Auf der Oberfldache der biirgerlichen
Gesellschaft erscheint der Lohn des

Arbeiters als Preis der Arbeit.

|"Wert der Arbeit" ist ein imagindrer Aus-
ldruck, der aus den Produktionsverhdltnissen
l|selbst entespringt. Solch imagindire Aus-
driicke, wie auch "Wert der Erde", sind Ka-
tegorien fiir Erscheinungsformen wesentlicher

iVerhdltnisse,
18.2
Erschei- .[y/ ] "Wert der
nung IEW(A,K) Arbeit"
Wert der
Wesen (MG)V Arbeitskraft
i8.3

Preisform
der "Arbeit®

Erschei-
nung

Preisform der

Wesen Arbeitskraft

184

auch die fiir den Unterhalt, als unbezahlt.

8.5
Fron- Erscheing.. 3_E?§i__..__i.?i§i_.___“___.
arbeit Wesen Fronattbeit | Eigenarbeit
Erscheing. | Sklavenarbeit als unbez. Arbeit
Sklaven-
arbelt Wesen 4 Tage 2 Tage (Unterhalt)
unbezahlt bezahlt

. 184



an:
1.

2.

Der Arbeitslohn, mit dem der Wert der Arbeits-§
kraft bezahlt wird, nimmt verschiedene Formen

Der Stundenlohn wird gefunden, indem man

Auf dem VWeltmarkt gilt die produktivere natio~
nale Arbeit als intensivere, d.h. als grioBeres
Wertprodukt, solange diese produktivere Arbeit
den Weltmarkt Okonomisch und politisch be-
herrscht, d.h. einegleich produktive Konkure
renz ausgeschaltet bleibt,

Zeitlohn

den Tageswert der Arbeitskraft durch die
Stundenanzahl des Arbeitstages teilt.
Stiicklohn .

Der Stiicklohn ist nichts als verwandelte
Form des Zeitlohns, wie der Zeitlohn ver-
wandelte Form des Werts der Arbeitskraft.

Der Stiicklohn ist die der kapitalistischen
Produktionsweise entsprechendste Form des
Arbeitslohns, Er bietet dem Kapitalisten

ein MaB fiir die Intensitdt der Arbeit.

Da er die Konkurrenz unter den Arbeitern
entwickelt, hat er die Tendenz, mit der Er-
hebung individueller Arbeitslohne {iber das
Durchschnitisniveau dies Niveau selbst zu
senken. Der Stiicklohn wird in demselben Ver-
héltnis heruntergesetzt, wie die Zahl der
wihrend derselben Zeit produzierten Stiicke
wichst, also die auf dasselbe Stiick verwandt
Arbeitszeit abnimmt,.

Die Arbeitsldhne weisen nationale Ver-
schiedenheiten auf, die von histori-

schen und natiirlichen Bedingungen ab-
hédngen.

-= |

beit als intensivere/abgesetzt werden kann.

Insofern sind also imperialistische Kriege letztlich
6konomische Konkurrenzkidmpfe um Mirkte mit niedriger
nationaler Produktivitdt, auf denen produktivere Ar-

18.4




Akkumulation]
des Kap itals

Anwendung von Mehrwert W,,als Kapital oder
Riichverwandlung von Mehrwert in Kapital
heiBft Akkumulation (Anhﬁufung) des Kapitals
oder erweiterte Reproduktion.

Wird der gesamte Mehrwert vom Kapitalisten
gindividuell konsumiert, spricht man von
einfacher Reproduktion.

Erweiterte Reproduktion
bedeutet Teilung des
Mehrwerts in Kapital und
Revenue (individuelle
Konsumtion des Kapita=-
listen)

w2 [ -,
l.

v

ot (G ) = (o, IRUGMS) + BR(G WY

lrealifierter Kapital Revenue
lgfhrwert

9.3

Verwandlung des Geldes in Kapital vollzieht

8ich in Einklang mit den Skonomischen Ceset-

zen der Warenproduktion und deren Eigentums-

recht. Trotzdem hat sie zum Ergebnis:

1.daB die Kapitalisten i{iber unbezahlte Ar-
beit und ihr Produkt verfiigen.

2.4aB der Wertteil W,,, des Produkts, der den
Arbeiter Arbeit, den Kapitalisten aber

nichts gekostet hat, dennoch das recht _mé-

Bige Eigentum des Kapitalisten ist.

19.4

Variables Kapital

Zusammensetzung des Kapitals, ist dessen
Wertzusemmensetzung, die die technische

Zusammensetzung %f— wiederspiegelt.

s

Ein: Steigen der organischen Zu
sammensetzung bewirkt Produkti

vitdtssteigerung und relative
Freisetzung won Arbeitern.,




B Axkunmulation iiberhaupt re-
produziert das Kapitalver-
hdltnis auf erweiterter Stu-
fenleiter, d.h. mehr oder

groBere Kapitalisten auf der
einen, mehr Lohnarbeiter auf
der anderen Seite.

17

Bei konstanter organischer Zusammen-
setzung des Kapitals (Y% =const.)

und Konstanter Produktivitdt und In-
tensitdt der Arbeit ist Akkumulation
des Kapitals Vermehrung des Proleta-
riats.

.5

Jedes individuelle Kapital ist eine grodBere - oder kleinere
Konzentration von Produktionsmitteln mit entsprechendem
Kommando iiber eine grdBere oder kleinere Arbeiterarmee.

Zentralisation individueller Kapitale ist Aufhebung ihrer
Selbstdndigkeit, Enteignung von Kapitalist durch Kapita-

list. Erst Zentralisation von Kapitalien machte so gewal-
tige Unternehmungen wie den Bau von Eisenbahnen méglich.

9.9

1.0

Akkumulation des Kapitals,die zundchst nur
quantitative Erweiterung ist, ist auch fort-
dhrender Wechsel der organischen Zusammenset
zung Y4 ,ist Zunahme des ko%gtanten auf Kosten
des variablen Bestandteils ¢

tivkraft P(K) zu steigern und einen relativen
Mehrwert zu produzieren.

‘ N
We W + 00 T const

y um die Produk-

Mit dexr durch sie selbst produzierten Akkumulation
des Kapitals produziert die Arbeiterbevilkerung zu-
nehmend die Mittel ihrer eigenen relativen Uber-

zdhligmachung. Wie diese liberbevilkerung notwendi-

ges Produkt der Akkumulation, 8o ist sie zugleich
eine BExistenzbedingung der kapitalistischen Produk-
tionsweise, die fiir wechselnde Geschédfte eine in-
dustrielle Reservearmee zur Verfiigung haben muB.

.41

Die allgemeinen Bewegungen des Arbeits-
lohnes sind reguliert durch die Vergro-
Berung umd Verkleinerung der indusiri-
ellen Reservearmee, welche dem Wechsel
der Konjunkturzyklen entsprechen.

{412
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Die Kooperation (proletarische Solidaritdt) zwischen
aktiver Arbeiterarmee und Reservearmee hebt das Gesety
der Lohnregulierung durch Angebot und Nachfrage auf,

Diese proletarische Solidaritdt ist Bedingung revolu-
tiondrer Aktion.

Enteignung der

|

Reservearmee und Arbeitslohn

1.Akkumulation des Kapitals beschleunigt
sich. Daraus folgt:

2.Eine vermehrte Nachfrage nach Arbeitskraft

é(MG)\z Daraus folgt:

£G

34Der Preis der Arbeitskraft steigt Vv==x
Daraus folgt,. daB die notwendige Arbeits-
zeit steigt1f:}. Daraus folgt:

4. Die Schranke fiir die kapitalistische Anwen-
dung der Maschinerie erweitert sich.
Der Kapitalisﬁagchafft Maschinen an.

* XG, d.h We

6. Daraus folgt: Variables Kapital, Arbeits~
kraft wird freigesetzt., Ein vermehrtes An-
gebot von Arbeitskridften driickt den Preis
der beschéftigten Arbeiter.

19.13

Die industrielle Reservearmee existiert in

vier Formens -

1. unregelméBige Arbeiter

2. latente Uberbevdlkerung z.b. Landbevsl-
kerung, Hausfrauen

3o flieBende Reservearmee z.B. Auslinder

4. Freigesetzte Arbeiter - Arbeitslose

Volksmassen

Der historische Ausganspunkt der kapitalistischen

Produktion ists

§. Raub des Gemeindelandes, Vertreibung des Land-
volkes durch%%}E Feudalherren, die den Acker=-
bau durch die‘rentablere Schafszucht (Wollpro-
duktion) ersetzten.

2, Seeraub und Sklavenhandel undé dadurch schnelle-
re Akkumulation groBer Handelskapitalien.
Damit sind die zwei Voraussetzungen der kapita-

listischen Produktion geschaffen:
Freie und besitzlose Lohnarbeiter und geniigend
groBe Kapitalien,




Diese 'urspriingliche Akkumulatiom des Kapitals
beruhte auf brutaler und blutiger Gewalt,
wobei die Staatsmacht als konzentrierte und
organisierte Gewalt der Gesellschaft Haupt-
waffe war und ist.

Die Gewalt ist der Geburtshelfer jeder alten
Gesellschaft, die mit einer neuen schwanger
€eht. Sie selbst ist eine Ckonomische Potenz.

00 P Kit steigender Anhéufung des Reichtums und
’ abnehmender Zahl der Kapitalisten, digsich
diesen Reichtum aneignen, wird eine '‘absolute
und weltweite Verelendung der Menschheit er-

§ zeugt. z.B.%é der nicht sozialistischen Be-
volkerung lebt in Entwicklungsléndern; ver-
figt ﬁber‘%?dee Einkommens.

Zugleich aber erzeugt der Mechanismus der
Kapitalistischen Produktionsweise eine geschul=-
te, organisierte und bewaffnete Arbeiterklasse.

Stand am Anfang des Kapitalismus die jahrhunderte_lange,
blutige Enteignung der Volksmassen, so steht an seinem
« R historischen Ende die leichte und miihelose Enteignung
J einer Handvoll kapitalistischer Ausbeuter durch die
Volksmassen! -
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